www.shfzb.com.cr

"江湖游医"屡教不改 公益诉讼助力守护居民健康

□法治报通讯员 潘颖

或许你曾经在古装剧里看过,许多江湖神医走街串巷,给病人喂下一颗"灵丹妙药",就能药到病除,可谓妙手回春。但在现实生活中,这种所谓的"江湖郎中""赤脚医生"基本都没有行医资格,很有可能还会危害生命健康。

近日,上海市松江区人民检察院就对这样一起非法行医案件提起了刑事附带民事公益诉讼。



垃圾清运工变"赤脚医生",屡教不改被查处

邱某本是在小区里收建筑垃圾的,并没有《医师资格证书》和《医师执业证书》,只是因为在老家做过几天"赤脚医生",所以总有一些不了解实情的老乡生病了会找他睢睢

2021 年 10 月, 邱某的老乡小 龙得了急性肠胃炎, 邱某便擅自给 他挂水开药(其中含处方药), 另 一名老乡刘先生也曾因为感冒两次 找邱某开药,两人共支付了 660 元 诊疗费。

2021年11月,松江区卫生健康委员会工作人员发现了邱某非法行医的行为,并在他的家中或者说是他的"诊所"中查获了医疗器械、药品及医疗废物。因邱某涉嫌犯罪,松江区卫健委将他移交至公

安机关接受调查。

到案后,邱某对自己的犯罪事实供认不讳。据他供述,从 2009 年起,他就因非法行医接受过两次行政处罚和两次刑事处罚,但还是存在侥幸心理。于是,邱某就在回老家的时候购买了这些医疗用品,用于自己的"诊所"经营,并于 2021 年 9 月开始"重操旧业"。

畅通信息渠道,发挥预防作用

长期以来,非法行医场所不 固定且反复性强、流动性大、卫 生条件差、手段隐蔽,严重扰乱 医疗服务市场秩序,极易引发就 诊患者人身伤害,甚至会造成死 亡事故,必须受到法律的严厉惩 治。

当前,卫生监督管理部门已 经在持续加大打击非法行医的工 作力度,提出在收缴、运输、仓 储、处置等整体性执法成本上加大处罚力度,实现对非法行医行为的实质性威慑和矫正。

在这方面,检察机关也将继续探索非法行医刑事附带民事公益诉讼案件的多元化处置,发挥检察公益诉讼在保护社会公共利益中的作用,与区卫健委、街道、公安、城管等加强联系,形成打击、治理合力。

刑检公益齐"亮剑",合力守护居民健康

邱某无行医资格,也没有取得 药品经营许可,就这样在家中私设 诊所,随之而来的是医疗设施简 陋、卫生条件极差等问题,具有严 重的医疗安全隐患,并严重危害了 公众的用药安全。

此外,邱某家中并不具备处理 医疗废弃物的条件,因此这些医疗 废物均被他随意丢弃,存在传播疾 病和污染环境的隐患。鉴于此,松 江区检察院决定对邱某提出非法行 医刑事附带民事公益诉讼。 在追究邱某刑事责任的同时, 松江区检察院认为,邱某损害了社 会公众利益,因此首先要公开向社 会公众赔礼道歉。其次,非法行医 行为中被查处的医疗器械、药品因 来源不明等特性不具有再次使用价 值,属于医疗废弃物,如未合理销 毁,这些物质的水溶性和挥发性有 可能会对水源和土壤造成一定的生 物污染和化学污染,存在传播疾病 和损害生态环境的双重隐患。

尽管本案中邱某并没有造成对

生态环境的实际损害,但为了避免 隐患成为现实,从邱某住处没收的 废弃医疗药品还需委托第三方公司 进行妥当处置,相应费用理应由邱 某承相。

近日,松江区检察院以涉嫌非法行医罪对邱某提起公诉,建议法院判处邱某有期徒刑五个月,并处罚金2000元,同时提起刑事附带民事公益诉讼,要求邱某公开向社会公众道歉,并承担被查处的医疗器械、药品的销毁处置费用。

正义说法>>>

医疗服务行业是关系到公 众生命健康的特殊职业,为"赚 被一些"江湖郎中"视为"赚 钱沃土"。检察机关将继行武 "法律利剑",重拳打击 "黑诊所",并联合相关行政部 门,在对非法行医者严格加以 规范和整顿之外,加强对从医 执照的管理,把好资格关、程 序关,保障人民群众身心健 康。

同时,广大市民一定要看清街头非法"黑诊所"的真实面目,在患有诸如牙痛、感冒、致打损伤等"小病"时,不要因因抗,他最近治疗,避免上当受骗,甚至耽误治疗。如有相关线索,也可检举揭发,共同斩断非法行医者的市场链条。

足浴店卖"排毒药水"多名老人上当受骗

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 吴珊珊

足浴养生店员工为骗取钱财, 以老年顾客为主要目标,虚构中医 身份或背景,以顾客患有疾病需要 进行治疗为幌子,诱骗多名顾客高 价购买所谓"排毒产品",骗取多名 老年被害人共计79万余元。日前, 上海市黄浦区人民检察院对一起足 浴养生店借排毒治疗之名实施诈骗 案件的被告人刘茜、郑丽、王林、刘 召四人提起公诉。

号称养生 足浴店推销排毒药水

2020年7月,徐燕在一家足浴养生店体验足浴项目,并在店长郑丽的推销下购买了足浴套餐。自此以后,徐燕经常在该店做各种养生项目,消费的金额也越来越高。

一次,王林为徐燕做完按摩后, 经理刘茜向徐燕推荐了一个排毒项 目,称该项目需要喝下排毒药水,再 根据排泄物的颜色判断体内毒素较 3的部分。

"刘茜告诉我药水的成分是中医药研究所研制,成分保密,运输难度高,做一次价格是 59800 元。"徐燕清楚地记得,"一开始我觉得太贵了,但经不起他们一再劝说,最后给了我一系列优惠,价格是 29800元。"因为相信技师王林的中医背景,而自己也确实有些疾病,徐燕认为如果能治好病多花点钱也没关系,便支付了费用。

后来,徐燕被带去了一家酒店,并被安排每半小时喝一杯药水,药水的颜色各不相同,刘茜等人又叫来"中医"刘召查看徐燕的身体情况。到了半夜,徐燕开始排泄,王林等人根据排泄物分析,称徐燕胆囊不好,肺也要进行排毒。徐燕信以为真,在众人的推销下先后以 26 万余元、36 万余元的价格购买了所谓排毒产品。

设计圈套 老年女性成主要目标

无独有偶,2020年至 2021年



间,另有数名老年女性也在该店做了"排毒项目"。经查,几名被告人通过按摩攀谈获取顾客身体状况信息,由王林和刘召虚构具有中医身份或背景,以顾客患有各种疾病需要进行排毒治疗为幌子,诱骗顾客高价购买所谓"排毒产品",从而骗取钱款。王林和刘召也并非毕业于医学专业,两人不仅没有中医治疗资质,其中一人甚至初中未毕业。

郑丽等被告人交代,会有人定

期通过线上、线下对他们进行"培训",主要教他们如何寻找目标、如何用话术让目标顾客购买高价产品以及如何维系与顾客的关系等。一段时间下来,被告人发现年纪较大的女性更注重自身健康,更容易诈

办案过程中,检察官发觉同样 是做一次排毒项目,使用的排毒产 品、操作的过程完全相同,但几名被 害人支付的金额却是从几千元到上 万元大相径庭。原来,被告人在日常 攀谈时也会了解顾客的经济条件 等,以出手是否阔绰、消费能力高低 为依据开出不等的价格,再利用各 种优惠、赠品、线下活动等手段吸引 顾客消费,可谓是一人一价格,一人 一方案。

骗子落网 养老诈骗需警惕

黄浦区检察院审查后认为,被告人刘茜、郑丽、王林、刘召四人以非法占有为目的,采用虚构事实的方法,骗取多名老年人合计79万余

元,属数额特别巨大,应当以诈骗罪追究其刑事责任。经追赃挽损工作, 上述被骗钱款在案件起诉前获全额

2022年7月4日,被告人郑丽被黄浦区法院以诈骗罪判处有期徒刑三年十个月,并处罚金四万元。其他涉案人员仍在审理中。

近年来, 养老诈骗的花样层出 不穷,老年人往往由于自身健康原 因,且辨识能力较差,更容易轻信类 似的虚假宣传和承诺。本案的被告 人也正是抓住了老年人容易相信所 谓专家的话术和急于治疗疾病的心 理, 哄骗被害人购买价格畸高的产 品,骗取钱款。检察官建议老年朋友 如果有健康问题,要去正规的医院 治疗, 切莫相信所谓的特效药、神 药;在与陌生人交往时,不轻易吐露 自身的经济情况,以免成为骗子的 目标;提高自身的反诈意识,不被优 惠、折扣等推销手段所迷惑。如遇被 骗,第一时间联系警方求助。此外, 也希望年轻朋友们多关心老年人的 晚年生活,多给他们普及防骗知识。

(文中涉案人物均为化名)